

# 3大学生追贼遭围攻 两人被捅伤

现就读于广西民族大学体育与健康科学学院的大二学生李成经常说,“人不能只顾自己,还要顾及别人”。他是这样说的,也是这样做的。1月15日晚10时许,李成与两名同学搭乘604路公交车去广西大学。当公交车在南宁大学路大岭路口站停车时,一名国字脸的男子见一名乘客在公交车后门用手机发短信,迅速冲上去,一把抢过,然后下车逃跑。李成见状后,与同学张祖宋、蓝志吉一并追下车去,与前来接应的10余名盗贼展开搏斗……

最终,被抢男子的手机被追回来了,但李成、张祖宋两名同学却被歹徒分别捅了7刀和1刀,另一名同学蓝志吉没有受伤。后来,两名受伤大学生前往广西医科大第二附属医院进行治疗,无生命危险。目前,该起事件警方正在进一步调查中。

►受伤的李成和张祖宋(左)



心。”张祖宋说。

## 老师赞赏

“两位受伤学生都是学生干部”

前日中午12时10分许,记者找到了广西民族大学体育与健康科学学院分团委书记兼08级辅导员韦宁飞老师。说起李成这几名同学,韦老师眼里满是赞赏之情,“李成和张祖宋都是我们学院的学生干部,李成同学还是广西民大龙舟队的队员。在民大龙舟队训练过的学生,是很能吃苦耐劳及意志力很强的人。”

对于李成、张祖宋和蓝志吉等学生勇斗小偷的表现,韦老师说:“我们在平时的教学过程中,也教过学生如何见义勇为,如何在见义勇为中保护自己。而且李成他们几位同学一直以来都做得不错,15日晚之所以受伤,可能是对方人手太多并带有凶器的缘故。当然,我是不主张盲目地见义勇为。现在李、张两位同学受了伤,学校为他们购买的意外伤害保险一定会全方位到位。至于学校方面,我们学院的领导已获悉情况,并表示要来慰问他们。”

## 市民反应

“我会转告朋友去看望他们的”

“那位被你们追回手机的市民找过你们吗?”“没有。自从15日晚上的一别就再也没联系过。”张祖宋回答。记者了解到,被李成等人追回手机的那位市民是南宁市新阳龙腾路口壮锦社区的居民,当晚取回手机后就离开了现场。

之后,记者按张祖宋提供的电话拨打过去。记者将李、张两位同学为追小偷而被捅伤的情况告诉他之后,接电话的男子表示,他不是当晚被抢手机的当事人,但他可以把这情况告诉他的朋友,让他的朋友去看望受伤的两位同学。

据《当代生活报》

## 触目惊心

斗贼大学生衣服上血迹斑斑

前日中午12时,记者来到广西民族大学9坡,找到了受伤的李成、张祖宋。记者看到,李成额头上扎着一个纱布包,正躺在宿舍的床上打着电话。张祖宋则坐在其隔壁的床上玩着手机。

听说记者要来采访,李成表示,虽然自己挨了7刀,但仍然不后悔。一听这话,张祖宋则笑着表示:“李成就是那样的人。我是跟他一起才挨的刀,但我也并不后悔。”之后,记者在李成床前的桌子上看到,一条牛仔裤的臀部上全是血迹。“这是你昨晚受伤时所穿的裤子?”记者询问。“那是我的牛仔裤,李成的牛仔裤上血迹更多。”张祖宋边说边指着靠近卫生间堆在地上的一堆衣服及一双浸满血水的球鞋。

随后,记者从这堆衣服里拎起一条牛仔裤发现,整条牛仔裤的右裤筒全部被血浸透,右裤筒上还有4个沾有血迹的小洞,牛仔裤臀部位置也有2个沾有血迹的小洞。“都是那帮盗贼用刀捅后留下的。”当记者问及牛仔裤上的小洞从何而来时,李成对记者说。

“我现在不方便翻身,我右腿被捅了4刀,现在已经发肿了。臀部也被捅了两刀,右腋下被捅了一刀,幸亏那帮盗贼用的刀是小号的牛角刀,否则小命难保。”虽然疼痛难忍,但李成的乐观仍感染着现场的人。当记者欲寻找另一位参与斗盗贼的大学生蓝志吉时,张祖宋指了指自己床对面上铺,笑着说,“昨晚太累了,他还在睡觉。”

## 肺腑之言

“路见不平,当然要拔刀相助”

“你们是怎么跟那帮盗贼干上的?”记者询问。李成回忆道,15日晚上10时许,他们同学3人从学校大门口乘坐604路公交车想去广西大学附近买点生活用品。当604路公交车行驶到大学路大岭路口公交车站停车时,一名国字脸的男子见一名的乘客在公交车后门用手机发短信,迅速冲上去,一把抢过,然后下车逃跑。张祖宋见状后,第一个从座位上起来,与失主一起冲下了车。李成见状也赶紧起身冲下车去。尔后,蓝志吉也跟着冲下了车。

“我一下公交车,看见有五六个20岁左右的年轻人在围打张祖宋,我赶紧一把将张祖宋拉出来,

然后挥拳相向。之后,下车的蓝志吉也加入了战斗。但打着打着,我们发现对方人越来越多,不一会儿,我们三个被冲散了。我只好边打边跑,待我跑到对面的广西医科大二附院的一条小巷时,才发现自己右腿全部是血,只好去医院检查。”李成说。

“我与李成他们两个被冲散后,我是一口气跑到了动物园,才发现自己左腿疼痛,用手一摸,发现全是血,我才知道自己被那帮盗贼用刀给捅伤了。”张祖宋接过话说。最后,李成的7个伤口被缝了18针,张祖宋的一个伤口被缝了两针。

“被抢手机的人你们不认识的,你们觉得这样做值得吗?”“路见不平,当然要拔刀相助。”张祖宋不解地望着记者。“我就是看不惯那些小偷。再说,人不能只顾自己,还要顾及别人。”躺在床上的李成说。

## 同学评价

“我很欣赏他们身上的这种正气”

据与李成和张祖宋同宿舍的农同学介绍,李成是广西来宾人,张祖宋是广西隆安人,他们都来自农村。

“我非常喜欢他们,他们为人

耿直,待人真诚,眼里揉不了沙子。1月13日,也是李成他们几个乘坐76路公交车去市中心。李成在公交车上用手机发短信时,被一名男子抢了手机,后在他们几个的合力下,最终迫使盗贼将手机归还了他。我很欣赏他们身上的这种正气。”农同学说。

就在记者采访之际,一名女同学提着水果来看望受伤的李成及张祖宋。“我是他们的师姐,听说他们昨晚见义勇为受了伤,特意赶过来看望他们。”这名女同学对记者说,“他们这种见义勇为的行为和精神太值得提倡了!如果他们身上没有这种正气,也许我就不会与他们关系这么好。套用杭州大学生英雄杨济源的话说,‘男人可以没钱,可以没钱,但是不可以没责任感’。现在的社会太需要有责任感的男人了。”该女生感慨地说。

“李、张两位同学是热心肠的人。去年,他们还抓获过在学校偷东西的小偷,他们对社会一些不平之事和违法之事经常看不过去。”李成同宿舍的另一位同学告诉记者。

对此,李成表示,15日晚他们受伤住院后,就有20多个同学连夜去看望了他们,令他们非常感动,他们也坚信自己所做之事是正确的。“受伤的事情,我们暂时都没有告诉父母,就是怕父母担

# 九旬夫妻30年资助85位贫困生

30年前,周效惠从兰州市总工会离休,虽然是离休,但作为一般干部,她和丈夫王成钦的收入并不高。30年了,夫妻二人一直在干一件事,默默地资助着全省各地贫困大学生,为他们捐书,捐物,捐钱。

2009年4月,已91岁的王成钦和89岁的周效惠夫妇,拿出10万元钱积蓄,委托甘肃省青少年发展基金会,成立了“周效惠助学基金”,圆了85个孩子的大学梦。

## 曾亲历求学之难

周效惠年幼时家境贫寒,上学成了她儿时最大的梦想,所以她更能体会那种因为贫困而被学校拒之门外的痛楚。

“旧社会有钱人家孩子才能上学,看着那些上私塾的‘少爷’‘小姐’们,我打心里羡慕,可上学是连想都不敢想的。有一次我忍不住去私塾偷听,被私塾先生发现,差点挨一顿打。”老人回忆那段“求学史”不免感叹。

但渴望知识的愿望并没有因此消减,只要有机会她就会去学习。

首次接触到文化知识,还是在新中国成立之初农村举办的扫盲班上,那时大家学习劲头很足。白天在地里劳动,晚上挤在破烂的庙宇里学习识字。

“晚上就点个小煤油灯,大家都学到十二点才回家,学得可起劲了。后来那个地方建成了小学,

直到今天周边老百姓有时还称其为‘识字庙’呢。”周老回忆说。

但没能上大学始终是周老心中的遗憾,她说:“如果以前有条件上文科,她想当作家,上工科想当专家。离休后,周老报名参加了老年大学,还根据自己兴趣报了很多知识讲座,也算是圆了她老人家几十年来的大学梦。”

现在的周老,看报、写稿成了每天生活必不可少的一部分,她觉得很欣慰,没想到老了还有继续学习、接触新知识的机会。

## 离休后的心愿

离休后,年幼时的求学之苦在周老心中挥之不去,她知道现在还有很多孩子像自己当年一样,眼睁睁徘徊在校门之外。

1983年,老伴王成钦从中国地震局兰州地震研究所离休后,两人一拍即合。以前工作时,王老从机关抽调到通渭县、庄浪县,曾亲眼

目睹孩子们读书的艰难。很多中小学搭块木板就是一张课桌,学生坐的凳子高高低低。最难的是没纸没笔,孩子们只好拿木棍、炭芯在地上写作业。图书奇缺,“除了课本,基本上没有可看的书。”

两位老人说:“我们的想法很简单,离休了,国家给我们的待遇很好,我们的生活、吃穿也很简单,不需要花什么钱。儿女们都独立了,生活和经济上都不需要我们帮忙。我就想要投资教育,这对个人、家庭、社会、国家都有好处。”

从此,他们每月都会拿出大部分工资,买书本、文具等东西寄给天水、武威等地的贫困孩子。王成钦说:“我们最大的快乐就是给孩子们买东西和寄东西。”

自甘肃省1991年成立青少年发展基金会以来,两位老人成了这里的常客。从最初几十元到后来几百元,18年来他们默默坚持着,并为此快乐着。每年,王成钦都要骑自行车到团甘肃省委大楼向希望工程捐款,直到2008年实在骑不动了为止。

2009年3月10日到10月12日,两位老人分四次将全部积蓄共10万元捐献给希望工程甘肃省青少年基金会,并设立“周效惠爱心助学基金”,专门用于帮助那些贫困的女孩子上大学。

## 孩子们的感谢信

“我作为一名受助者,感谢你

们对我的支持和生活上、精神上给予的帮助,你们给我的援助,不仅仅是经济上的,更重要的是给了我一种信念,给了我生活的勇气。”这是来自永靖县刘家峡镇贫困大学生尹芳霞收到“周效惠爱心助学基金”后,托家人带来的一封感谢信。

类似的感谢信两位老人收到厚厚一大摞,这不过是其中一封。虽然他们从未与孩子们见面,但他们用自己的爱心温暖了别人。

一张皱皱巴巴的捐款单,详细记录了王成钦老人多年来向社会捐款数目和希望工程受资助学生名单。

最早一笔捐款在1985年,金额为500元。之后20多年,老人几乎每年都拿出一个月退休金,用以购买青少年读物,寄给甘肃贫困地区小学和自己家乡山东蓬莱的农村中小学,还有他曾经工作过的青海省玉树藏族自治州中小学的学生。截至2008年,这个数字已累计达25395元。

记者从甘肃省青少年发展基金会了解到,目前,“周效惠爱心助学基金”已援助了甘肃省定西、天水、平凉、武威、张掖等10个市、州85名贫困学生,每人获1000元资助。

夫妇二人家中陈设极简单:上世纪50年代的床、60年代的箱子、70年代的斗橱……环顾四周,简洁朴素的家具,默默陪伴着这对善良的老人。 据《工人日报》

## »感言

### 助人为乐的境界

两位九旬老夫妇,三十年坚持资助贫困学生,直至捐出10万元学生积蓄。

自家用的却是上世纪50年代的床、60年代的箱子、70年代的斗橱。人对自身的节制竟能达这种程度。

谁又能想到,他们清贫简朴人生的背后是85个孩子大学梦圆。普通家庭供养一两个孩子上学都很困难,何况两位仅靠退休金生活的老人。

显然,简单物质生活的另一面是精神的富足。

窃以为,人有三乐,知足常乐,自得其乐,助人为乐。

两位老人对物质生活很知足,又在助人中享受到快乐,能持续几十年,说明始终乐在其中。三乐境界均已达到,难怪幸福。

这其中助人为乐或是高幸福指数的核心,也可能是他们长寿的要诀。